

"Ateitis"

366 W. Broadway, So. Boston, Mass.

Utarininkas, Sausio (January) 18d. 1916.

Atsiunčiamieji Redakcijai rankraščiai turi būti su autoriaus parašu ir antraštu. Rankraščius Redakcija taisyti ir trumpina sulig savo nuožiūra. Netinkantieji spaudai smulkesnieji raštai (korespondencijos, eilės ir p.) naikinami ir autoriams negražinami.

"Koalicijos" reikalai.

"Amerikos Lietuvių Tautinės Sandaros" išrinktoji komisija (J. O. Sirvydas, Dr. Dambrauskas ir A. Rimka) susižinojimui su kitomis srovėmis del Amerikos — savo darbą jau pradėjo. Sausio 10 d. buvo įduota tam tikri laišškai-pakvietimai kun. Kemešui ir J. Stasiulevičiui (LSS. sekretoriui), kad jie tinkamu keliu pasirupintų po tris savo srovės žmones išrinkti bendrą pasitarimą New York, N. Y. sausio 30 d.

PRIE SLA. NOMINACIJŲ.

SLA. rinkimų kompanija jau prasidėjo ir viešai. Skelbiama kandidatų sąrašai ir už juos agituoja. Deja, ir šį kartą Amerikos lietuviai pasiliko ištikimi savo nelemtam "principui": įvairios grupės viešai su savo kandidatais pasirodė "netikėtai" ir, aiškiai matyti, visiškai negalvodamos apie SLA. gerovę, bet tik apie savo partinius ar net lokalius interesus.

Delko mes taip sakome? — Ugi del to kad mes manome, jog renkant naujus viršininkus į tokia didelę ir svarbią organizaciją, kokia yra SLA., galima žiūrėti tik dviejų dalykų: 1) kad naujai renkamieji viršininkai būtų kompetentiški SLA. reikalus vesti ir 2) kad jų sąstata turėtų pasitikėjimą ir gauti pilną paramą visuomenės sluoksnių ar srovių, kurių nariai toje organizacijoje dalyvauja. Tuo tarpu ką mes matome? SLA. antrasis apskritys (Chicago, Ill.) oficialiai kreipiasi į kuopas su savų kandidatų sąrašu (ant spausdintų lapelių) ir rekomenduoja: prezidentu F. P. Bradchulį, vice-prez. Pr. Kibartą, izd. A. J. Bier. žinšką, izdo globėjais — M. J. Damijonaitį ir St. P. Tananevičių, daktarą kvotėju — Dr. A. L. Graičiuną — visi šeši iš Chicago, Ill. — ir sekretorium A. B. Strimaitį, dabartinį SLA. sekretorių.

Ar atsako šitas chicagiečių kandidatų sąrašas bent vienai pavyzdingų rinkimų sąlygai? Ne ir ne. Jeigu kalbėti apie kompetentiškumą, tai mes nežinome, kodel chicagiečių siulomieji nauji kandidatai į SLA. viršininkus yra kompetentiškesni už kitus arba jau už esamuosius? Pavizdžiui, kuo kompetentiškesnis Dr. Graičiūnas už Dr. Šliupą, ar ištikimesnis, kaip izdininkas, Beržinskas už Paukštį, Skritulšką ar kt. Apie patenkinimą visų SLA. esančių srovių čia nei kalbos negali būti, nes kandi-

datų sąrašas nerandame nei vieno žmogaus iš socialistų arba bent jiems prijauciančių, už tat yra pora visai iš dešiniojo sparno... O mums rodo, kad jeigu jau duodama vietos dešiniajam sparnui, tai kodel neduoti kairiajam?

Bet chicagiečių oficialis SLA. antrojo apskričio varu daromas kandidatų parulijimas skiriasi dar ir nuo "Kataliko" ir "Naujiečių" korespondentų pranešimų, iš kurių matyti, jog 2-jo apskričio dabar oficialiai siulomieji kandidatai gavo vien balsų didžiumą ir kad žymi dalis balsų teko tokiems žmonėms, kaip Kl. Jurgelioniui, R. Karužai, T. Paukščiui, Dr. Šliupui ir Dr. Matulaičiui, Varašui ir kt. Tuo budu SLA. antrojo apskričio sekretorius, savo oficialiame agitacijos lakšte rekomenduodamas vien daugiau balsų gavusius ir tai darydamas savo apskričio vardu — neparodo tikrojo dalykų stovio.

Prieš musų akis yra ir antras kandidatų sąrašas, paduotas "Keleivio". Čia rekomenduojama į prezidentus Kl. Jurgelionis, į vice prezidentus D-rė B. J. Neviackas, į daktarus kvotėjus Dr. F. Matulaitis, į sekretorius A. B. Strimaitis. Čia, kaip matome, vėl tas pats partysiviskumas, tik į kitą pusę. Kompetentiškumo taipgi nežiurima, o jau jeigu žiurima, tai tik ne iš to galo. Pavizdžiui, Kl. Jurgelionis rekomenduojamas del to, kad "drąsesnio ir gabesnio polemikoje" žmogaus už p. Jurgelionį "Keleivis" nežino. Jeigu "Keleivis" šitokia "rekomendacija" norėjo Kl. Jurgelioniui patarnauti, tai jis padarė "meškos patarnavimą", nes Jurgelionis jei ir būtų SLA., kaip prezidentas, naudingas, tai tik ne kaip "drąsus" ir "gabus" polemizuotojas, bet kaip apdraudimo dalykų ir paties SLA. reikalų žinovas ir kaip geras kalbėtojas. Bet "Keleivius" šita aplinkybė ne svarbi, kadangi jis į SLA. žiuri vien partijos reikalų žvilgsniu. Tuo budu mes matome, kad chicagiečiai ir "Keleivis", rekomenduodami SLA. naujus viršininkus, žiurėjo ne tiek SLA. gerovės, kiek savo partijos ar savo "parapijos" reikalų, nes: 1) kandidatus išstatė tik "sau artimus"; 2) juos išstatė netikėtai ir nesutarę nei su kitomis srovėmis, nei su kitų kolonijų lietuviais*).

Kada mes išmoksime apie bendrus ir viešus dalykus bendrai ir viešai tartis ir kada atsisakysime nuo pa-

*) Jau šitas straipsnis buvo sustatytas, kaip gavome Chicagos laikraščius, iš kurių patyrėme, kad ten del nominacijų jau prasidėjo vaidai tarp socialistų ir tautininkų ir kad vartojama nešvarūs agitacijos įrankiai. Socialistai kaltina tautininkus už "nelegališką agitaciją", o tautininkai ("Lietuva") socialistams primena Bagočiaus prezidentavimo laikus... Red.

šalinės ir pigios politikės?

P. S. Mes manome, kad SLA. gero velijantis įvairių srovių žmonės ir laikraščiai, kol dar nevėlu, turėtų bendrai aptarti SLA. viršininkų kandidatus ir, prisilaikydami bepartyvumo ir kompetentiškumo principų, apskelbti vieną kandidatų sąrašą.

ZODIS Į MUSŲ KALBĖTOJUS-VEIKĖJUS.

Tautininkų-veikėjų eilėse randame gan. skaitlingą kalbėtojų būrelį, kuris uoliai darbuojasi musų visuomenišką dirvoj iš estrados. Visi žinome, kaip galingas yra gyvasis žodis. Raštas, — spaudzyns, — nors ir nepasilekia be įtekmes, — turi savyje tą silpnę, jog skaitytojas, neįjuntant, priduoja jam savotišką spalvą, — t. y. beskaitant — negali išvengti pakinkimo aiškinti užtikty minčių savotišku budu. Taip kyla daugelis nesuipratimų, kur rašinys yra kitaip aiškinamas, negu jo autorius pageidavo.

Su gyvu žodžiu yra kitaip. Kalbėtojas, savo balso laipsniavimu, savo gestais, savo, pagaliaus, estradoje užsilaikymu, — taip aprėdo savo mintį, kad klausytojas nenorom verčiamas yra pamastyti apie išgirstus dalykus ir negali taip lengvai įpulti į savotišką dalykų aiškinimą. Tame ir slepiasi gyvojo žodžio svarba, — jo įtekmė į naujų idejų platinimą.

Amerikos Lietuvių Tautinė Sandara yra musų žmonėms nauja ideja. Sandara užsimezgė su tikslu tarnauti musų žmonėms, spresti jų išblaškytos pastangos į kruvą, — kad tokiu budu daugiau darbo atlikti musų visuomenėje apšvietos, kultūros — tautinio susipratimo srityje. Galime, tečiau, išstus toms prirašyti apie tuos dalykus, — visgi be gyvojo žodžio paaiškinimų nedaug tesuspiesim į kruvą musų žmonių išblaškytų pastangų.

Musų veikėjai, susirinkusieji Philadelphiajos suvažiavime, — suprato reikalo svarbumą, kuomet sutvėre A.L.T. Sandarą. Kad pastaroji, tečiau, užimtų musų gyvenime tinkamą jai vietą, — reikia musų žmonių paramos, — o tą galime įgyti tik tuomet, kuomet musų žmonėms bus išaiškinta Sandaros prasmė, jos naudingumas bei reikalingumas.

Iš Jūs, kalbėtojai-veikėjai, laukiama čionai paramos. Jums dažnai atsitinka atsistoti prieš musų publiką ir aiškinti įvairius dalykus. Panaudokite ateityje tą progą A.L.T. Sandaros labui. Aiškinkit žmonėms Sandaros tikslus, uždavinius, — idealus, — kad žmonės suprastų josios naudingumą, remtu ją ir prie jos spiestusi.

Turime Amerikoje šimtais tautiškių draugijų bei organizacijų, kurios nori, — atspėja reikalingumą, — spiestis į kruvą, veikti išvien tautininkų-kultūrinę dirvoj. Reikia išaiškinti, išrodyti, — kokius milžiniškus darbus apšvietoj, kultūroj, tautystėje galima bus atlikti, kuomet visi tie klubai, visos tos draugystės, — organizacijos įstos į Sandarą, kaip josios kuopos.

Kviečiu todėl Jus, kalbėtojai-veikėjai, kad netik platintumėt Sandaros ideją, bet kad varytumėt tą darbą sistematišku budu. Ir taip, būtų gerai, kad Jusų pastangos nesiblaškytų veltui, kad vieno darbas atrastų paramą, papildymą, tasą kito veikėjo darbe. Tuo žvilgsniu geistina būtų, kad musų kalbėtojai veikėjai, kurie, publikai kviečiant, norėtų ir galėtų kalbėti, — užsiregistruotų Sandaros Centre; kad publika, rengiant kokioj vietoj prakalbas, priversta būtų kreiptis delei kalbėtojų į Sandaros Centrą ir su juo tartis tame dalyke. Tuomet Sandaros Centras galėtų atkreipti į tokią vietą, kur prakalbos buvo laikytos, daugiau domos — smarkiau galėtų ten paagituoti, — kas, beabejo, prisidėtų prie naujų kuopų įgijimo.

Veikdami šitaip, — suteikdami Sandarai progą ir teisę tarpininkauti tarpe Jus ir publikos, sumažinsit ir sau, ir Sandarai, ir publikai bereikalingą įjėgų eikvojimą, ir tuomi pasekmingiau prisidėsit prie prakilnaus darbo, žadančio lietuviams skaistesnę ateitį.

Prie švento, dėkingo, sistematinio darbo, Kalbėtojai-veikėjai!

Romanas Karuža

A. L. T. Sandaros Pirmininkas

2810 Richmond St.
Philadelphia, Pa.

IŠ LAIKARŠČIŲ.

Apie Am. Liet. Tautinį Sandarą. NAUJENOS Nr. 6 rašo:

"Tautininkų tarpe apsiereškė didelis nuomonių chaosas. Vieni jų darė pastangas praveisti tokius nutarimus, kurie "tautišką partiją" susartintų su plačiąja darbo laudim, kiti — griežtai priešinosi minėjimui lokų-nors "luomų" (klesų!) skirtumų ir ypatingų darbo žmonių reikalų; vieni kunigų mokslą ir poterių smerkė, kaip tamsybės apsiereiskimus, kiti kunigus ir jų pasekėjus vadino svarbiausiu musų visuomenės gyvenimo elementu; vieni ragino tautininkus nustatyti aiškius santykius link musų politiškių partijų, kiti varėsi už tai, kad atidarius duris į "Tautinę Sandarą" visiems lietuviams be jokio skirtumo....

Tautininkai užreiskė, jogei jie norį padaryti koaliciją (surtį) su kitomis partijomis ir jie norį, kad kitos partijos tartųsi su jomis lygybės principu. Bet tuo principu gali tarties juk tik tai lygus su lygiu, pav. partija su partija, susišelpimo draugija su susišelpimo draugija, pasilinksmimimo klubo. Tautininkų-gi

organizacija nėra nė viena, nė antra, nė trečia. Partija jos negali niekas skaityti, kolai ji neužima aiškios pozicijos jokiamo visuomenės klausime. Ji yra ne partija, bet jau dabar visokių srovių ir partijinių krypsnių koalicija. Iki tautininkų partija užgims, dar reikia palaukti. O kada ji užgims ir subrės, tada ji ir galės daryti propozicijas apie tarimąs su kitomis partijomis."

VIENYBE LIETUVNINKŲ

Nr. 2 sako: "Is viso musų gyvenimo musų iševystėje, tautiškai-demokratinė sriovė pasižymėjo savo pakanktrumu į visas partijas ir sroves. Agitacijoje už savo reikalus ji visuomet atsižymėjo minkštumu tono ir mandagumu. Toki ši sriovė pasiliks ir toliaus. Jei susiorganizavo, tai delto, kad mato, jog kitos musų sriovės daugelio musų gyvenimo klausimų neaprepia arba kitoniškai juos išaiškina, negu reiktų išaiškinti sekant visų tautų demokratines partijas... Ypač dabar, kada Lietuvos padėjimas stovi ant pražuties kranto, musų sriovė mato, kad dar didesnė nuomonių tolerancija yra reikalinga, ir kad reikia mums visiems kuolabiau susiartinti, kad musų organizuotoms sriovėms reikia dar ir tarp savęs susiorganizuoti, idant sutvertume galimą bendrą spēką gelbėjimui musų nelaimingų žmonių ir nelaimingų musų tautos. Budami neorganizuoti, o vienkoturėdami didelį skaitlių veikėjų, juk mes nei susidėdami su kitomis sriovėmis nebutume taip naudingi. Todėl lai musų broliai ir sesutės kitose sriovėse nežiuri į musų Philadelphiajosje suorganizuoatą spēką kaipo spēką su kitomis musų sriovėmis kariauti, bet kaipo į naują lietuvių kariuomenės burį, kuris stos į vieną lietuvių armiją drauge su katalikais ir socialistais kariauti už Lietuvos ir lietuvių gyvastį ir ateitį. Mes dar nematėme, šiuos žodžius rašant, balsų apie musų susivažiavimą katalikų spaudoje. Bet mes jau matėme balsus socialistų (kaikurioje) spaudoje. Tenai apie musų susivažiavimą kalbama su abejojimu, musų darbai tyčia nužeminama ir beveik išstai pridudama neteisinga ir insinuojava prasmė. Tas negerai. Mes to nesitikėjome. Tas parodo, kad tui žmonės socialistų sriovėje dar nepriaugę prie politiško supratimo. Čia ne vieta vieni kitų bauginimams, neužsitikėjimams. Lai nežiurime vieni kitus, kaipo priešai. Musų šiandien vienintėlis priešas yra tos baisios, per karę atgabentos aplinkybės, kurios grėsia Lietuvą nužavinti."

Apie "koaliciją."

LIETUVA Nr. 1, rašydama apie ALTS. pozicijų prie koalicijos, sako:

"Rezoliucijos pamatan padėta mintis, kad bendras visų sriovių veikimas Lietuvos šelpime gali but pasekmingas tik tuomet, kada partijiniai santikimai bus atidėti šalin ir kada sriovės siveis bendram darbui dirbti kaipo lygūs su lygiais."

Tas bene geriausiai liudija apie tautininkų tikrus ir širdingus norus dirbti bendrai su kitais. Niekas, tikrai mylintis savo tėvynę ir norintis bendrai su kitais darbuotis, negalės padaryti jiems priekaišto, kad jie "politikuoja." Mes nematome, kaip kitos sriovės dabar gali atsakyti nuo bendro veikimo. Nepripažindamos šito principo — "lygūs su lygiais," jos butinai parodytų, kad joms rupi ne pats darbas, bet įgijimas "nelygybės," įgijimas "viršaus" ant kitų sriovių."

Neužmirškite sušelpiti nukentėjusių nuo karės.

LIETUVIAI AMERIKOJE.

HARTFORD, CONN.

Metinės vestuvės. Aukų rinkimas.

Sausio 9 d. buvo sukvietas gražus būrelis lietuvių pas p. J. Bagdoną ir V. E. Keleniutę-Bagdonienę paminėjimui 5 metų sukaktuvių po jų apšvedimo. Reikia pažymėti, kad atsilankiusieji svečiai buvo visi žymūs inteligentai ir todėl visas vakaras praleista draugiškais pasitarimais ir linksmais pasikalbėjimais. Svečiams besilinksminant L.F.S. kolektočius A. J. K. paaiškino reikalingumą sušelpiti nukentėjusius nuo karės Lietuvoje ir padaryta koleka. Aukavo šios ypatos: J. Bagdonas, F. Nauncikas, M. Kelenienė, J. Norkevičius, J. Veiveris, M. Nikžentaitienė, J. Nikžentaitis, J. Geraitis — po \$1.00. M. Naumavyciūtė, S. Norkevčius, E. Morkunienė, A. Morkunas — po 50c. V. E. Bagdonienė, K. Norkevičius, A. Popikiūtė, V. Lesanskas, K. Lesanskienė, M. Naumavič — po 25 c. Viso \$11.50.

A. J. Kasputis.

SO. OMAHA, NEB.

Moterų judėjimas. Drapanų rinkliava. Gyvenimas.

Tankiai tekdavo girdėti, kaip vyrai pajuokia moteris. Bet taip darydavo tik tamsuliai vyrai. Kaikurie iš jų net rimtai išrodinėjo, buk moterims nepritinka užsiimti viešu veikimu, nes moterų tikroji vieta — pas pečių sėdėti, jį daboti ir vaikus supti. Jeigu tulos moteris ir norėtų pasirodyti viešame darbe, dirbti apšvietos dirvoje, tai jas pajuokia tamsunėliai vyrai, atkalbinėja nuo viešų darbų ir prie progos pavadina sufragistėmis ir dar kitokiais vardais.

Delto musų lietuviams moterims ir merginoms sunku yra iš migloto gyvenimo, kuris nežinystė iš visų pusių suspaustas, išsirutuluoti į šviesesnę giedresnę ateitį. Bet, nežiurint visa to, dabarties jau tarpe So. Omahos lietuvių šioکیos tokios atmainos pasirodė. Apie musų vietos moterų gyvenimą, tai nei gugu. Ir kur tau bus apie moterų gyvenimą?... O jei ir būtų kas apie moteris parašyta, tikiu, kad nei viena iš musų moterų nenorėtų nei klausyti. Ką jos veikia per kiaušus dienas, kaip laiką praleidžia ir kuo rupinasi?

Taigi pasakysiu keletą žodelių apie musų moterėles. Vienos kortomis lošia su burdingieriais, antros rudžiu viena kitą vaišinais ir su kumetėmis šnekučiuojasi, trečios pamylusios gražius burdingierius ir t.t. Iš šalies žiurint išrodo, lyg "šventa karė". Nesakau, kad visos moteris taip daro, turita ir pavizdingų moterų, kurios stengiasi į viešą gyvenimą išeiti dirbti praklinų darbą. Apie knygu, laikraščių skaitymą, apie auklėjimą vaikų lietuvių dvasioj nėra nei kalbos, nes tam nėra laiko.

Negaliu sakyti, kad viskas būtų jau taip bloga. Paminėsiu ir geresnes puses. Čia yra Šv. P. M. Ražančiaus Moterų Dr-ja, kuri nuo senai gyvuoja ir turi nemažą izdą. Iš pradžių apie žymesnius jos darbus nebuvo girdėtis. Tik pastaruoju laiku jos narės pradėjo interesuoties savo tautos reikalais ir iš savo izdo paaukojo nukentėjusiems nuo karės šelpiti \$25.00. Tie pinigai liko pasiųsti L. G. ir A. F.

Šviesos Moterų Dr-ja nors yra dar jaunutė, bet jau veikia. Tai pašalpinė draugija, kurios narių tikslas — pačioms švietis ir kitas šviesti, žengti apšvietos keliu. Kaip tik Brooklyn lietuviškas atsišaukė į Amerikos moteris, pakviesdamas padaryti drapanų rinkliava, tuojau prie to darbo prisidėjo

sviesos Moterų Dr-ja vary-
ama agitacija. Draugijos
m. Kot. Junavičienė ir rašt.
Zalpienė yra nemažai prisi-
jusios apšvietoje ir drapanų
nukliavoje, kurias surinko ir
siuntė į Brooklyno lietuvių
steigtą centrą del nukentėju-
tų nuo karės lietuvių. Svies-
os M. Dr-ja buvo pakvietus
prisidėti prie to darbo ir Ro-
žančiaus Dr-ja, bet ši pastaroji
nėra pasiekė bendrai veikti.

Dabar ties jau ir Rožančiaus
Dr-jos narės sujudo. Jos pasky-
rė draugijos izdo drapanų
pagaminimui \$10.00 ir tt. Žo-
dė sakant, moteris darbuojasi
ir stengiasi kuodaugiausia dra-
panų surinkti. Užtai malonu
priešintis visuomenei, jog tarpe
sviesos moterų apsišviešk nauja
švietimo gadyne. Valio sesutės!
Prieikite, nenuleiskite rankų ir
teipite prijautimą tarpe vietos
lietuvių.

Žvaigždžiūtė.

HARTFORD, CONN.

Kla vaidai tarpe mūsų vyčių.
Perginus pradėjo areštuoti
vyčių 6—tos kuopos jaunikai-
ms, ale šliubo negavo, nes
jo po \$500.00 kaucija lig
išimo.

Razetų Vainikas.

NORWOOD, MASS.

Kaip tik čia kun. Kemešis
tyvėrė LDS. 3 kuopa, tuojau
vietos klebonas pritarė naujai
sąitvėrusiai kuopai, nes jis
tena nedėdienį iš sakyklos
šmekino tautiškus laikraščius.
Nesigalėjo jis nei laiko nei
savo sveikatos paaukoti del nie-
dimo tautišku laikraščiu, o
susirinkusiems bažnyčioj pa-
garbinti Dievą žmonėms įsakė,
kad jeigu pas kurį ateina tauti-
ški laikraščiai, idant parėję
išklynytų juos ir tt. Bet
norwoodiečiai klebono neklausė,
nors ir karštas buvo pa-
mokslas, nes suprato, kad kle-
bonas boikotuoja tautiškus laik-
raščius ne delto, kad tautiški
laikraščiai jam išrodo pavojingį
monėms skaityti, visai ne,
bet delto, kad žmonės mestų
skaityti tautiškus laikraščius,
vieton jų užsisakytų LDS. or-
ganą "Darbininką", kurį prie-
šiekvoms progos rekomenduo-
ta. Aš nesistebiu, kad klebo-
nas niekina tautiškus laikra-
ščius, nes kartais tie laikraščiai
parašo karčios teisybės mūsų
naujėliams. Bet man stebė-
tina, kad ir LDS. nariai užpul-
inėja ant tautišku laikraščiu,
pač ant "Ateities". Girdi,
"Ateitis" tokias koresponden-
cijas talpina, kurios šmeižia
katalikus, o katalikams neduoda
vietos pasiteisinti ir tt. Taip
be aiškina viešose susirinkim-
uose. Beto dar jie ypatingai
žmones stengiasi įtikinti, kad
"Ateitis" yra — niekai laikraštis.
Mat, jie ant "Ateities" labiausia
užsiūpa delto, kad "Ateitis"
Norwoode yra gerai išsiplati-
nus, o tame jie mato, kad
"Ateitis" yra "Darbininko" kon-
kurentė. Užtat jie ją ir niekina.
Tik stebėtina, kad vietos šv.
Juozapo sąjungiečiai neišneša
protesto prieš "Ateitį" (pro-
testą jau išnešė ir "Darbininke"
atspausdino. Red.), kaip tai
West Lynno ir Atholio fanati-
kai jau išisi po protestų, tarsi
po rugpiūtės.

Zanavykas.

BALTIMORE, MD.

Iš veikiausių Baltimorės or-
ganizacijų yra Gelbėjimo nu-
kentėjusios nuo karės Lietuvos
konferencija. Šią pastarąją
atstovauja visos tautiškos
draugijos; joje yra susispietę
veikiausi lietuviai, kurie ne-
nuilstančiai darbuojasi badau-
jančių mūsų viengėnčių labui
rengdami teatrus, ferus, pra-
kalbas ir visokias priemonas
budais renka aukas karės nu-
visi baltimoriečiai šiam darbu
pritaria, bet visgi galima sakyti
seriotai mūsų tėvynei. Nors ne

nuveikta nemažai.
Gruodžio 16 d. 1915 m. likosi
į Maskvą vardu advakato P.
Leono, ir umu laiku tikima
surinkti — ir trečią tukstantį
rublių. Praeitais metais lai-
kytuose per penkias dienas fe-
ruose surinkta 180 dol. su cen-
tais. Prie ferų surengimo su-
aukomis gausiai prisidėjo Bal-
timorės biznieri; nekuri iš
jų paaukavo daiktų vertės 10
dol. ir daugiau. Už tokias auk-
kas konferencijos atstovai au-
kautojams ištarė širdingą aciū.
Dabar jau išdirbtas progra-
mas del 1916 m. ferų. Daly-
vaujančios konferencijoj drau-
gijos prisideda su metinėms au-
koms. D. L. K. Mindaugio
Dr-ja jau prisiuntė 50 dol. 54 c.
ir Nikolajaus Koperniko Dr-ja
10 dol. Tikimės, kad visos da-
lyvaujančios konferencijoj
draugijos po metinių susirin-
kimų prisiųs savo aukas.

Ant toliau Konferencija ren-
giai pastatyti V. Nagornoskio
tragediją "Rutvilė". Manoma,
kad į šį perstatymą ateis ir
daug anglų, nes per ponios
Viktrijos Venciuviėnės tarpini-
kystę pardavinėjama jiems
tikietus.

Belaukiant Naujų Metų Te-
atro Mylėtojų Draugija statė
scenoje V. Nagornoskio tri-
veiksmę dramą "Vaizdelis iš
baldžiavos laikų". Vaidinimas
pavyko gana gerai, tik iš prie-
žasties šaltos svėtainės publi-
kos susirinko labai mažai. Ma-
noma tą veikalą dar atkartoti
ir visą pelną paskirti suteriotos
Lietuvos naudai.

Sausio 6 d. likosi sutvėrta
Amerikos Lietuvių Tautinės
Sandaros kuopa. Yra manoma,
kad ta kuopa umu laiku turės
didelį skaičių narių, nes prita-
rėjų netrūksta.

Naruševičė.

WORCESTER, MASS.

"Ateities" Nr. 5 š. m. p. J-s
savo korespondencijoj labai
apsilenkia su teisybe rašyda-
mas apie SLA. kuopos reikalus
ir narių nutarimus. P-as J-s
rašo, kad SLA. kp. pradėjo
naujus metus su trukšmu.
Klausimas tik, kaip suprantama
tą trukšmą? Pavizdžiui, ar gi
tai trukšmas, jeigu du nariai
ginčijasi apie organizacijos
reikalus ir išreiškia skirtingas
nuomones? Kalbant apie LSF.
pasirinkimus (atstovus) sako-
ma, buk socialistai susirado
šeštoką ir išrinko jį pasiunti-
niu. Ar gi ne juokdarys tas
korespondentas, jeigu rašo apie
tai, kame nėra teisybės nei
per agunos grūdą? Buvo štai
kaip. Šeštoką išrinko 6 d.
gruodžio 1915 m. didžiama na-
rių, o 2 d. sausio š. m. buvo
pasipriešinta, buk jis nėra dar
pilnas narys. Tečiau besikal-
bant dalykas paaiškėjo, kad jis
ne SLA. reikalus atstovaus, tik
badaujančios Lietuvos, tai ir
palikta. Beto ir dauguma so-
cialistų buvo priešingi tam, kad
palikti nepilną narį, nežiurint
kas jis nebutų. Iš socialistų
pusės karštai priešinosi K.
Stankus, S. Bacevičė ir kiti.
Tai kur teisybė?

Artra, del pirkimo knygos
"Lithuania ir Retrospect ant
Prospect". Ne knygai ir ne jos
pirkimui priešinosi, bet pinigų
ėmimui iš izdo. Ir ne socialistai
priešinosi, bet S. V. Bakanu-
skas, kuris prie socialistų ne-
priguli.

Tikrai nemalonu darosi skai-
tant tokias korespondencijas,
kuriose tos pačios organizacijos
nariai, vieton naudingą darbą
dirbti, niekina vieni kitus ir
prirašo nebutų dalykų.
Rodos visi SLA. nariai turėtų
žinoti, kad mes laikomės ant
žmogiskumo pamatų esame
visi lygūs — ar tai tautietis,
socialistas, ar katalikas. SLA.
nėra partija, bet apdraudos bei
pašalpos arganizacija, kurioje
yra vietos visiems, kas tik nori
prie jos prigulėti ir daug darbu
— tik dirbkime visi bendrai.

Prie Worcesterio SLA. kuopos
priguli 47 socialistai, bet,
man rodos, jie jokio blogo nepa-
darė, išskiriant naudą, apie ką
gerai žino ir p. J-s. Delto ar gi
nekeistą, kad jis nieko gero
neparašė apie SLA. kuopą, bet
blogą. Pavizdžiui, ar p. J-s
negalėjo parašyti, kiek metų
laike ligonių sušelpa, kiek aukų
surinkta del badaujančių ir tt.?
Delko apie tuos dalykus nepa-
rašė? Gal but, kad tą darbą
atliko nepatinkami jam asme-
nys, tat gavęs progą verčia nuo-
dėmes ant nekaltų žmonių.

Padėkime į šalį savo keistus
papročius ir imkimės naudingo
darbo.

P. A. Dėdynas,
SLA. narių pirm.

**'JAUNOSIOS LIETUVOS'
REIKALUOSE.**

Daugelis teiraujasi, kaip
dalykai stovi su "Jaunąja
Lietuva". Taigi šiuomi paaiš-
kiname, kad chicagiečiai
"Jaunosios Lietuvos" leidi-
mą likvidavo ir pavedė bos-
toniečiams. Čia Bostone
iš "Jaunosios Lietuvos"
Bendrovės narių jau susior-
ganizavo tam tikra valdy-
ba, kurios pirmininku yra
J. Baniulis, sekretorium M.
Šalčius ir išdinininku K. Jur-
gelionas. Redaktorium pa-
silieka A. Rimka. Del visų
tarybų ir perkraustymo re-
guliaris leidimas susitrukdė.
Dar ir dabar iš Chicagos
negauta skrynių su knygo-
mis ir dokumentais, nežiur-
rint, kad dokumentai yra,
jog išsiųsta dar prieš Kalė-
das. Bet sausio numeris
jau baigiama spausdinti.
Išeis kiek mažesnio formato
negu pirma, bet užtat
puslapių bus daug daugiau.
Kaina pasilieka ta pati.
Naujoji "Jaun. Liet." val-
dyba išrado galimu šerinin-
kams numazinti prenume-
ratos kainą, ir "Jaunąją
Lietuvą" metams atiduoti
už \$2.00 vieton \$3.00. Ne-
trukus pati valdyba plačiau
apie viską paaiškins. Galime
tik pranešti, kad prenu-
meratoriams už užvilkus
du mėnesius bus atsilyginta
tuomi, kad jų prenumeratos
laikas bus du mėnesiu pail-
ginta.

Redakcinėje "Jaunosios
Lietuvos" dalyje atmainų
nedaryta, išskiriant kad
"Jaunimo Balsų" "skryrius"
perkelta į "Ateitį", o "Jaun.
Lietuvoje" pasilieka "Mok-
sleivių Keliai".

"Jaunosios Lietuvos" ad-
resas:
366 W. Broadway,
S. Boston, Mass.

**IŠ AM. LIET. TAUTINĖS
SANDAROS GYVENIMO.**

Am. Liet. Tautinės Sanda-
ros kuopų teisėmis įstojo:
Brooklyno Tautiečių Kliu-
bas (Nr. 1), Chicagos Inte-
ligentų Ratelis (Nr. 2),
Philadelphijos Veikėjų Ra-
telis (Nr. 4), Philadelphijos
Draugystė "Lietuva"
(Nr. 6), Philadelphijos
Petro Armino Draug.
Nr. 7). Naujai gi susitvėrė
kuopos S. Bostone (Nr. 5) ir
Baltimore, Md. (Nr. 3).
N.B. Kabėse padėti nu-
meriai ženklina kuopų Nr.

NEBUTOS DOVANOS!

Dveju metu sukaktuvems TIK LIGI VASARIO-FEB. 15 D. 1916 M.

Iš priešasties dviejų metų sukaktuvių nuo pradžios ėjimo "Ateities" ir "Jaunosios Lietuvos", šių dviejų laikračių leidimo bendrovės susitarė bendrai savo skaitytojams padaryti dovaną. Čia yra dvylika rinkinių arba numerių. Pasirinkite vieną ar kelis iš jų — ir jūs gausite ne tik laikraštį, bet dar ir dovanų knygomis kelių dolerių vertės. Štai mūsų rinkiniai.

Kas užsisakys visiems metams "Ateitį" ir atsiųs \$2.50, tas gali išsirinkti vieną iš šių dovanų už \$2.00:

DOVANA Nr. 1.

Zmogaus pareigos — puikiau-
sia, prakliniausių minčių
pilna knyga1.00
Vincas Kudirka, jo gyvenim-
as ir darbai. Reikalinga
kiekvienam turėti.20
Tauta. Labai rimta knyga
apie tautišką klausimą.20
Didžiausioji karė Europoje.
Rašoma apie karę, jos prie-
žastis, kariaujančių valsty-
bių žmones.25
Ne savo vėžėj ir dar dvi puik-
ios apysakėlės.15
Kaip pasimokinus plaukti.
Reikalinga kiekvienam, kas
nori vandenyje neskęsti.20

Išviso \$2.00

DOVANA Nr. 2.

Aisopo pasakos — puikiausi
skaitymai mažiems ir dide-
liems. \$1.25
Politiškoji ekonomija — tai,
kaip ir iš kur atsiranda
žmonių turtai.25
Kas daryti, kad sveiki butume
ir ilgai gyventume.10
Kun. Vienožinskio dainos. Dai-
liausios iš visų.10
Pražuvo — labai puikus ap-
sakymėlis.10
Prakeikimas — širdį perve-
riantis vaizdelis.10
Šienapiūtė — operos dainos ir
eilės.10

Išviso \$2.00

DOVANA Nr. 3.

"Jaunosios Lietuvos" Kom-
plektai 1915 metų (nuo vas-
ario, didelio form.). Labai
daug pamokinančių ir sma-
gių pasiskaitymų ir paveik-
slų. \$1.75
Apie nežmoniškų maskolių
darbus Lietuvoje.5
Pasninkai Lietuvoje. Labai
įdomu.5
Sergėkities akių apvilimo.
Pamokinanti knygelė.5
Šienapiūtė — operos dainos
ir eilės.10

Išviso \$2.00

DOVANA Nr. 4.

Aisopo pasakos — puikiausi
skaitymai mažiems ir dide-
liems. \$1.25
Maldaknygė — labai puiki75

Išviso \$2.00

DOVANA Nr. 5.

Zmogaus pareigos — puikiau-
sių ir prakliniausių minčių
pilna knyga \$1.00
Ausrinės keliais — Europos
moksleivių puikiausių raštų
rinkinys.75
5 dainos sugaidomis, M. Pet-
rausko.25

Išviso \$2.00

Taigi, kas atsiųs už "Ateitį"
\$2.50, tai gaus bile kurį rinkinį
knygų visai dovanai, arba — užmo-
kėjęs už knygas \$2.00 — "Ateitį"
gaus tik už 50c. metams.

O DABAR KLAUSYKIT!

ATEITIS — tris kartus per sa-
vaitę išeinantis geriausias laikra-
stis metams kainuoja \$2.50.
JAUNOJI LIETUVA — vienin-
telis lietuvių mokslo ir dailiosios
literatūros magazinas metams kai-
nuoja \$3.00.
Užsisakant ABUDU LAIK-
RASČIU ANTSYK — \$5.00.
Kas užsirašys abudu laikraščiu
visiems metams ir atsiųs \$5.00,
gauna vieną iš sekančių dovanų:

UŽ \$3.00 KNYGŲ DOVANAI!

Kas užsisakys visiems metams
ATEITĮ ir JAUNĄJĄ LIETUVĄ
ir atsiųs \$5.00, gali išsirinkti vie-
ną iš šių DOVANŲ už \$3.00:

DOVANA Nr. 6.

Jaunosios Lietuvos komplektai
už 1914 metus. Daugybė
puikiausių ir naudingiausių
raštų, eilių, apysakų, paveik-
slų. Knyga 848 pusl. Kaina \$3.00

DOVANA Nr. 7.

Zmogaus pareigos (žiur. Nr.
1). Kaina 1.00
Aisopo pasakos (žiur. Nr. 2). 1.25
Politiškoji ekonomija (žiur.
Nr. 2).25
Valstija ir mokesčiai — labai
interesinga ir pamokinanti. 25
Didžiausioji karė Europoje
(žiur. Nr. 1)25

\$3.00

DOVANA Nr. 8.

Anderseno pasakos — puikiau-
sios pasaulyje20
Lietuvos gospadinė — pamoki-
na valgių ir gėrimų gaminti
Dangaus augštumas — apie
žemę, dangų ir kitus pasvie-
čius.20
Visas svietas — nesvietiškai
gražus aprašymas viso
svieto20
Sergėkities akių apvilimo
(žiur. Nr. 3)5
Apie nežmoniškų maskolių
darbus.5
Zmogaus pareigos (žiur. Nr. 1) 1.00
Didžiausioji karė Europoje
žiur. Nr. 1)25
Tauta (žiur. Nr. 1)20
Vincas Kudirka (žiur. Nr. 1) .20
Ne savo vėžėj ir dar dvi puik-
ios apysakėlės15
Trachoma ir prie šviesos15

\$3.00

NEUŽMIRSKIT, kad vieną iš ši-
tų (Nr. 6, 7 ar 8) gauna visi tie,
kurie užsisako "Ateitį" ir "Jauną-
ją Lietuvą" visiems metams!

SPECIALĖ DOVANA Nr. 9.

Ateitis metams kainuoja \$2.50, o
Jaunoji Lietuva — \$3.00. Mes dar
pridedame Bebelio Moterį ir so-
cializmą vertės \$1.00 ir abudu laik-
raščiu atiduodame tik už \$4.00 me-
tams.

NEGIRDĖTA DOVANA Nr. 10.

"Ateitis" ir "Jaunoji Lietuva"
metams kainuoja \$5.50
"Jaunosios Lietuvos" komplek-
tai, pilni puikiausių raštų,
dviejose didžiausiose knygo-
se. Kaina 4.75

Išviso \$10.25
Mes tuo tarpu atiduosime už \$6.00

YPATINGA DOVANA Nr. 11.

Jaunoji Lietuva metams \$3.00
Zmogaus pareigos (žiur. Nr. 1) 1.00
Vincas Kudirka (žiur. Nr. 1) .20
Politiškoje Ekonomija (žiur.
Nr. 2)25
Prakeikimas (žiur. Nr. 2)10
5 dainos25

Išviso kaina \$5.00
Visa tai atiduodame tik už \$3.00

DAR NIEKAD TO NEBUVO!!

40% nuleista!

Tiems, kurie jau turi užsisakę
"Ateitį" ir "Jaunąją Lietuvą", bet
nori skaityti knygu, mes padarome
specialį išėmimą ir visas šitas kny-
gas, vertas \$5.00, atiduodame tik
už \$3.00. Žiūrėkite:

DOVANA Nr. 12.

Aisopo pasakos — puikiausi
skaitymai mažiems ir dide-
liems \$1.25
Zmogaus pareigos — puikiau-
sių ir prakliniausių minčių
knyga 1.00
Vincas Kudirka — labai gra-
žiai apdaryta šito didvyrio
gyvenimas ir darbai20
Tauta — raštas apie tautišką
klausimą20
Politiškoji ekonomija — apie
žmonių darbus ir turtus25
Didžiausioji karė Europoje
(žiur. Nr. 1)25
Kaip pasimokinus plaukti
(žiur. Nr. 1)20
Prakeikimas (žiur. Nr. 2) .10
Pražuvo (žiur. Nr. 2)10
Ne savo vėžėj (žiur. Nr. 1) .15
5 dainos — su gaidomis, Milko
Petrausko25
Apie nežmoniškų maskolių
darbus5
Šienapiūtė operos dainos ir eilės .10
Kun. Vienožinskio dainos10
Valstija ir mokesčiai (reikia
kiekvienam perskaityti) .25
Audra Rusijoje — puikiai apra-
šyta Rusijos revoliucija20
Trachoma ir prie šviesos —
labai pamokinanti knygelė. .15
Dangaus augštumas — reikia
skaityti kiekvienam (žiur.
Nr. 8)20

Čia yra knygu išviso už \$5.00
Atiduodame už \$3.00.

NEUŽMIRSKIT, KAD ŠITAS DOVANAS GAUS TIK TIE, KURIE UŽSAKYMUS PRI-
SIŪS NEVĖLIAU KAIP LIGI VASARIO 15 D. 1916 METŲ. PASISKUBINKIT, KAD NEPASI-
VĒLINTUMET.

KNYGŲ PERSIUNTIMO ISLAIDOS — 25c., REIKIA PRISIŪSTI KARTU SU UŽSA-
KYMAIS.
Su visokiais reikalais kreipianties adresuokite:

Ateitis Publishing Co., 366 WEST BROADWAY, SOUTH BOSTON, MASS.

PASTABA Bostono ir aplinkės lietuviams. Bostoniečiai ir aplinkiniai šias dovanas ga-
li gauti tik tie, kurie patys ateina "Ateitį" atsiimti, o kiti visi, kurie tik priguli prie Bostono
pačto, ir siunčiant "Ateitį" reikia lipinti stampos, turi primokėti \$1.00. Dovanas, kurios nesiri-
ša su "Ateities" siuntinėjimu, visi gauna lygiai.

Ivairios žinios.

PETROGRADAS, saus. 17 d. — Rusų kariuomenė Kaukaze sausio 14 d. paėmė 420 turkų belaisvių ir užgriebė kanuolių ir karės medžiagos.

NEW YORKAS PAREMS HUGHES KANDIDATURĄ Į PREZIDENTUS.

New York, N. Y. — Šios valstybės delegacija, kuri dalyvaus republikonų partijos konvencijoje (konvencija prasidės 7 d. birželio, Chicagoje) pradžioje teisėjui Charles E. Hughes paremti jo kandidatūrą į prezidentus laike nominacijos. Republikonai mano, kad reprezentuodami p. Hughes vardą, jie įstengs sutraukti į republikonų partiją progresyves partijos narius.

WORCESTERIO STREIKAS PASIBAIGĖ.

Worcester, Mass. — Šios savaitės pradžioje pasibaigė Rice, Barton & Fales Machine ir Iron Co. liejinių molderių streikas, kuris tęsėsi nuo birželio mėnesio p. m. Kaip pranešama, tam tikras Molderių unijos ir kompanijos išrinktas komitetas išdirbo sąlygas, ant kurių abi pusės susitakė.

Smulkesnių žinių molderių susirinkimas viešai nepaskelbė. Paskelbta tik, kad dalis streikuojančių darbininkų pradės dirbti panedėlyj, o bėgyje trijų savaičių sugrįš prie darbo ir kitai. Streiklaužiai, kurie buvo atgabenti iš kitur, turės iš liejinių pasitraukti.

MEXIKA IR JUNG. AM. VALSTYBĖS.

Pastaromis dienomis laikraščiai rašo, kad amerikony skerdynės Meksikoje pagaliuos sujudino ir Washingtono ramybę. Net ir sekretoriaus Lansingo reikalavimas, kad nubausti galvažudžius, kurį susilpnino nusiiskundimas, jog amerikoni neklausė patarimo pasitraukti iš Meksikos ir duoti jai ramybę, nebuvo ganėtinai stiprus sulaukyti trukšmą, kuris iškilio. Senatorius Sherman padavė senatui rezoluciją, kuri reikalauja: 1) kad akveizdoje nesena įvykusių užpildinėjimų ant amerikony butų pareikalautu nuo gen. Carranza, kad jis apsaugotų amerikony gyvastį ir savastį; 2) kad kitos vakarinio pusiaskritulio valstybės butų pakiestios prie to reikalavimo įvykdinimo; 3) jeigu tas reikalavimas nebutų pildomas, kad prezidentas pakiestų pan-amerikonistų valstybes bendrai įsimaityti į Meksikos reikalus apsaugojimui žmonių gyvasties ir savasties; ir 4) kad kariuomenė butų ištraukta iš Meksikos tuojau, kaip tik ten bus įvesta tvarka ir įsteigta valdžia.

Atstovas Dyer iš Missuori dar toliau nueina. Jis savo

rezolucijoj reikalauja, kad prezidentas informuotų kongresą, — ar jis nemano, jog atėjo laikas padėti į šalį "akylo laukimo" politiką ir įsiveržti į Meksiką, beto suteikti atstovų rumui kuopilniausių žinių kaslink Jung. Am. Valst. valdžios pasielgimo su Carranza (dabartiniu Meksikos prezidentu).

Kaip į tuos reikalavimus pažiūrės valdžia, parodys gal but visai netolima ateitis.

Vietos žinios.

METINIS SUSIRINKIMAS.

Lietuvos Dukterų ir Sunų Dr-tės metinis susirinkimas bus sausio 19 d. 7:30 val. vakare, Lietuvių salėje. Yra svarbių dalykų apsvartymui.

Sek. M. M. Plepis.

JAUNOJI LIETUVA už sausio mėnesį pasirodys jau šią savaitę. Spausdinama "Ateities" spaustuveje.

MUZIKA redaguojamas p. St. Šimkaus muzikos laikraštis — kaip mums praneša — jau spaudoje ir šio mėnesio pabaigoj jau išeis.

"Darbininkas" spausdinama baikoto "protestus" prieš "Ateities" redaktorių ir protestantų lupomis ragina kitus "Ateities" neskaityti tol, kol ją redaguos A. Rimka...

Nekalbėdami apie tai kiek vertas yra ir dar kiek vertas gali būti toksai "Darbininko" pasielgimas, mes tik pažymesime mums administracijos priduo tą faktą, jog stebėtinu budu tarp "protestantų" randasi ypač "Ateities" skolininkų... Kas žin ar jie mano, kad boikotuodami "Ateitį" savo skolas "nuboikotuos"? O gal taip liepia jų skelbiama "dora"?

Pajieškojimai.

Pajieškau savo pusbrolio Mykolo Šaulio. 4 metai kaip Amerikoje. Kar apie jį žinote arba pats, meldžiu man pranešti, turiu svarbų reikalą.

J. Šaulis, (7)
423 Parson St., Pittsburg, Pa.

Pajieškau savo švogerio Jono Szaliaus, pacina suvalkų gub., Starapolos pav., Klebiškio gmino, Prienu ar, Mačionų kaimo. Turiu svarbų reikalą, Tegul patsai arba kas kitas duoda žinę ant šio adreso: (7)

P. Butenas
/o Thompson, Warehouse Point, Ct.
R. F. D.

Ar matei Ar skaitei

'Amerikos Lietuvių?'

Vienintėlis lietuviškas bepartvy škas laikraštis Amerikoje, taipia žinias iš lietuvių gyvenimo, iš bėgančių pasaules atsitikimų ypatingai iš karės ir Lietuvos. Darbininkų Žinios, Prakilbes po Medžiu, Moterų Skyrius, Moterų Žinios ir Naminių Darbai. Aprašymai Karjaujačių Šalių, Juokai ir Margumynai. Jeigu vieną perkaitysi tikrai pamylėsi. Kaina metams \$1.50, Pusei metų 75c., Kanadoj met. \$2.00.

Prisiųsk savo aiškų adresą, tai prisiųsime pamatyt. Rašyk

"AMERIKOS LIETUVIS",
15 Millbury St., Worcester, Mass.

Redakcijos atsakymai.

Radastelei. Apie Wilkes Barres "šiaučiuo nelaimę" nespausdinsime — tokių "šiaučiuų" yra visur. Rašykite apie viešuosius lietuvių reikalus.

'ATEITIES' AGENTAMS. Šiuomi meldžiami gerbiamųjų "Ateities" agentų bei platintojų kuoveikiausiai sugražinti likusius "Ateities" 73 (1915 m.) numerius, nes mums to Nr. pritruko. "Ateities" adm.

Parsiduoda Krautuvė.

Bučernė ir Grosernė geroj vietoj, apgyventoj lietuviams, parsiduoda už pigią kainą. Atsiųskite pas L. Waliacką, 230 Broadway, So. Boston, Mass.

PARSIDUODA

Geram stovij, gerai užsimokanti, grosernė, Cambridge'ui, su 3 kambalais, apgyventa lietuvių. Atsiųskite "Ateities" ofisą. (8)

Lietuviškoj Kalboj.

8 lekcijos ant visokių instrumentų ir giedojimo Notos (gailos) išmoksi be mokytojo kuojam mokėtum \$1 už 1 lekciją. Knygą \$1.50 parduodu už \$1. (Pirmos lekcijos pradžia 10c.) Adresuokit (9)

G. A. BARONAS,
Kennedy Township,
McKees Rocks, Pa.

VISŲ ATYDAI.

Reikalauju 6 jaunų vyrų suprantančių apie bučernės biznį. Turi but tikrai atsakanti. Butų gerai, kad mokėtų važinėti automobiliu. Angliškai turi gerai mokėti kalbėti. 1 merginos — knygas vesti. Atsiųskite:

J. Peterson,
1143 Commonwealth Ave.,
Brookline, Mass.

Reinkotu Dirbtuve

Dirbam visokios mados Reinkotus Agentams, Krautuvėms ir ant užsakymo privatiškiems žmonėms. Užsisakykite Reinkotą pas mus o tilrai džiaugsitės.

So. Boston Raincoat Co.
344 W. Broadway, So. Boston, Mass.

DAINOS!

Mišriems kvartetams arba chorams.
III. sąsiuvinys. Knygutė 25c.
Telpa šios dainos: 1) Gaudemus; 2) Darbininkų Marselietė; 3) Suktinis; 4) Kad dievuliai duotų; 5) Bijunėli; 6) Dega ugnį. Chorams atiduodama 30 knygučių už 5 dol. Išleido Lietuviška Muzikos Konservatorija.

M. PETRAUSKAS
395 Broadway, So. Boston, Mass.

Išgaminuojam akis ir pritaikom akinius.

H. S. Stone O.D.

Akiu Specialistas.
399a Broadway,
Tarpe E ir F gatvių. South Boston.

GERAS SIUVEJAS

Siuvame Siutus, Overkotus ir visokius drabužius Vyrams ir Moterims. Žemos kainos — darbas gvarantuojuamas. Visados galima pamatyti sampelius ir naujas madas. Prie šapos taipgi užlaikome ir vyriškių drabužių krautuvę.

PETRAS BUZEVIČIA,
53 Exchange St., Athol, Mass.
Tel. Connections.

Parsamdome Automobilius.



Galima pas mumis bile laike pasisamdyti Automobilių vestuvėms, krikštynoms, pasilinksminimo partijoms ir visokiems kitiems reikalams. Adresas:

PENINSULAR GARAGE,
621 East First Street South Boston, Mass.
Telephone So. Boston 21003

Vienatinis visam Bostone visokių gėrimų

Lietuviškas Sklodos

Kuriame galima gauti visokių puikiausių Degtinių, Vynų, Likieriu, Kordialų, naminių ir importuotų. Galima gauti visokio Alaus Bačkutėmis ir Buteliais (baksais). Turime visokių Cigarų. Užsakymas pristatome greitai į visas dalis miesto. PATARNAVIMAS KOPUIKIAUSIAS. ŽEMOS KAINOS.

Petras Čepikas,
157 W. Broadway, So. Boston, Mass.

Ar Jus Žinote?

Kad mūsų krautuvėj galit gauti visokių daiktų už žemesnes kainas negu kitur.



Čeverykai vyrams, moterims ir vaikams padaryti su lyg naujausios mados, garantuojama kožna pora. Vyrų skrybelės naujausios mados, kietos ir minkštos visokių kainų ir dabar nupiginta: vertės \$2.00 už \$1.65, vertės \$1.50 dabar tik už \$1.25.



Čia tai naujiena!



Kaip žinot, lietuviai neturi rakandų krautuvės (Furniture), todėl aš padariau sutartį su didžiausia firma Bostone

ELDRIDGE & PEABODY CO.,

todėl bus galima gauti visokių rakandų kam ko tik reikės. Bet geriausia yra tas, kad galėsite pirkti ir antišmokesčių, arbomokant ant karto. Patarnavimas pimos kliaosas.



C. P. YURGELUN,

377 WEST BROADWAY, SO. BOSTON, MASS.

Didelis Sklodos

J. P. Tuinila, Savininkas

TELEPHONAS OXFORD 4900

Užlaikome Deimantus, Laikrodžius ir visokius Žiedus. Taipgi mes parduodame visokius

SIUTUS IR OVERKOTUS
\$3.00 PIGIAUS

negu kad reikia mokėti bile vienoj Bostono krautuvėj. Duodam viską ant bargo — lengvų išmokesčių. Užlaikome keliaujančius agentus kurie pajma orderius ir pristato tavorą Reikalingi agentai kiekvienam mieste Amerikoje ir Kanadoje. Didelį fuošimtį duodom perkupčiams. Naują didelį katalogą siunčiam ant pareikalavimo, prisijuntus 25 c. stempomis. Musų agentai: S. Čapas, J. Lapienius, J. Šidlauskas, F. Witkauskas, P. Rudokas, ir Paul Gaska.

J. P. TUINILA,

822 WASHINGTON ST., BOSTON, MASS.

SVARBUS PATARIMAS.



Norint gauti gerą, naują ir naujausios mados tavorą, visados reikia pirkti naujoj Krautuvėj, kur visas tavoras naujas ir naujausios mados. Štai nauja ir puikiai įrengta Lietuvių Juvelerijos Krautuvė So. Bostone, kurioj galima gauti visokių auksinių ir sidabrinųjų Laikrodžių, Laikrodžių, Visokių Spilky, Žiedų, Deimantų ir šiaip visokių suksinių ir sidabrinųjų daiktų kokių tik reikia. Žemos kainos — tavoras pirmos kliaosas. Taipgi gerai ir greitai pataisome laikrodžius ir visokius auksinius ir sidabrinus daiktus. Taipgi parduodam Siutus ir Overkotus, gražiai ir gerai padarytus tiesiog iš Wholselio \$5.00 pigiau, negu kitur galite pirkti. Meldžiame visų lietuvių pas mus atsilankyti, o užtikriname, kad busite užgandinti. Adresas:

NATIONAL JEWELRY CO.,

J. M. Neviackas, J. S. Anonis ir F. Muchniskas, Savininkai

377 W. Broadway, So. Boston, Mass.